

ОНИ НАМ ОСТАВИЛИ НАС

С фронтов Второй мировой войны (советско-финская и Великая отечественная войны) все мои четыре прадеда домой не вернулись. Один — до сих пор без вести пропавший. Двое — лежат где-то в братских захоронениях. Единственный из героев, кто обрел могилу, скончался в госпитале. Трагическое поколение.

Скупа информация. Их дети — мои бабушки и дедушки — своих отцов никогда не видели, и рассказывают истории со слов своих матерей. Редки документы. А если находишь, то, рассматривая, холодеешь: паспорт есть, а от человека даже могилы не осталось.

Осипов Григорий Мелкумович — самый старший из четырех, дед по отцовской линии моей матери. 1903 года рождения, армянин, сын сапожника сделал головокружительную партийную карьеру в тогдашней столице Закавказской ССР городе Баку, став секретарем обкома. В середине 30-х, скорее всего, убегая от лавины репрессий, оставил должность и поступил в Московскую Промышленную академию на специальность инженера гидротехнических сооружений.

Учился вместе с Н. Хрущевым и С. Аллилуевой, руководил партийной организацией академии. Окончил с отличием в декабре 1940 года. Дипломной работой стал проект гидроэлектростанции на реке Мзымте в Красной поляне (станция построена уже после войны и, видимо, на основе проекта прадеда: совпадает и расположение и техническая реализация). В Москве он женился, в браке появился сын Михаил (мой дед) в феврале 1941 года. Имея железную «бронь» и по должности и по образованию, добровольцем ушел на фронт. Погиб в сражениях под Ельней в августе — сентябре 1941 года, будучи комиссаром артполка. Похоронки долго не приходило. Лишь в 1943 году сообщили, что он без вести пропавший. От него сохранились два десятка фотографий, диплом, дипломный проект и паспорт сроком действия с 25.12.1940 по 25.12.1945.

Симонов Семён Иванович — дед папы по линии отца. Родился в 1914 году в крестьянской семье в Тверской губернии, уехал во Владимир, учился на ветеринара. На факультете встретил свою будущую гражданскую жену, вскоре в семье появились дочка и сын. С 1941 года находился в войсках. Неизвестно, где служил и воевал, но в 1942 году попал в госпиталь, там же умер то ли от туберкулеза, то ли от ранения. Жена не получала пособия по потери кормильца — брак был гражданский.

Бойцов Михаил Григорьевич — дед мамы по материнской линии. Родился 1908 году в подмосковной деревне в крестьянской семье. На фронт ушел в 1941, числясь в лыжном отряде, погиб в октябре следующего года под Колпино, прорывая блокаду Ленинграда. Его брат Алексей дожил до 2017

года, воевал с 1943 года во втором эшелоне артиллерии, очень быстро получил ранение и был комиссован: по его словам только это его и спасло.

Васильев Михаил Александрович — дед отца по материнской линии. Родился в 1915 году в Ленинграде, служил электротехником в Гостином дворе. Попал на фронт советско-финской войны, где и погиб в 1940 году. Сохранились его письма жене и маленькой дочке Нине (моя бабушка) — трогательные, нежные и трагические.

Четыре личности, четыре судьбы. Четверо из миллионов погибших и поныне безвестно лежащих в земле. Капля в море миллионов смертей, принесших нам мир. Нам, потому что мы, потомки, пользуемся этим миром. Поклонимся этим героям. Вечная память.